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Mestrado Profissional - PROFNIT - Propriedade Intelectual e Transferência de Tecnologia para Inovação

Disciplina: Empreendedorismo em Setores Tecnológicos
Carga Horária: 45 horas
[bookmark: _GoBack]Professores: Dra. Graciela Aparecida Profeta (gracielaprofeta@id.uff.br) e Dr. Samuel Alex Coelho Campos (samuelcampos@id.uff.br)
Ementa: Características do empreendedor e mitos associados. O processo do empreendedorismo. Oportunidades de negócio. Empreendedorismo corporativo. Empreendedorismo tecnológico: parques tecnológicos e incubadoras de empresas. Plano de negócio. Empreendedorismo inovador e sua dependência de setores tecnológicos específicos. Geração e gestão de negócios inovadores nas áreas tecnológicas. Sistemas de inovação.

Conteúdo Programático
Características do empreendedor e mitos associados. 
O processo do empreendedorismo: inovação e empreendedorismo; gestão da inovação e empreendedorismo.
Oportunidades de negócio: criatividade empreendedora, fontes de inovação, estratégia de busca da inovação. Encontrando os recursos necessários.
Desenvolvendo o empreendimento: desenvolver novos produtos e serviços, criação de novos empreendimentos, empreendedorismo corporativo.
Empreendedorismo tecnológico: parques tecnológicos e incubadoras de empresas. 
Plano de negócio: definindo missão, visão, valores e objetivos da empresa; análise do setor: variáveis econômicas, sociais, demográficas e políticas, oportunidades, fornecedores, plano de marketing, plano operacional, plano financeiro. Softwares.
Empreendedorismo inovador e sua dependência de setores tecnológicos específicos. 
Geração e gestão de negócios inovadores nas áreas tecnológicas. 
Sistemas de inovação.

Avaliação
A avaliação da disciplina consiste na elaboração de um plano de negócios em grupo

Bibliografia Básica
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SEBRAE - MG. Como elaborar um plano de negócios. SEBRAE/MG: 2018 Disponível em: http://www.bibliotecas.sebrae.com.br/chronus/ARQUIVOS_CHRONUS/bds/bds.nsf/5f6dba19baaf17a98b4763d4327bfb6c/$File/2021.pdf.

Bibliografia Complementar
Associação Nacional de Entidades Promotoras de Empreendimentos Inovadores. Estudo de impacto econômico: segmento de incubadoras de empresas do Brasil / Associação Nacional de Entidades Promotoras de Empreendimentos Inovadores. – Brasília, DF: ANPROTEC: SEBRAE, 2016.
Associação Nacional de Entidades Promotoras de Empreendimentos Inovadores (Anprotec). Mapeamento dos mecanismos de geração de Empreendimentos Inovadores no Brasil. Brasília: Anprotec, 2019.
CHIAVENATO, Idalberto. Empreendedorismo: dando asas ao espírito empreendedor: empreendedorismo e viabilidade de novas empresas: um guia eficiente para iniciar e tocar seu próprio negócio. 2.ed. rev. e atualizada. - São Paulo: Saraiva, 2007
DORNELAS, José. Empreendedorismo Corporativo: como ser empreendedor, inovar e diferenciar na sua empresa. 3ª ed. Rio de Janeiro: LTC, 2017.
PORTO, Geciane. Gestão da inovação e empreendedorismo. 1. ed. - Rio de Janeiro: Elsevier, 2013.
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